## ОТЗЫВ

научного руководителя д.э.н., доцента С.А Звягина на диссертацию И.Е. Стрыгиной «Развитие документальных методов бухгалтерской экспертизы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 — Бухгалтерский учет, статистика

Актуальность темы диссертационной работы И.Е. Стрыгиной обусловлена объективной необходимостью исследования проблем методического обеспечения экспертизы документальных данных системы бухгалтерского учета экономического субъекта как инструмента формирования аргументированных выводов эксперта-бухгалтера с целью подготовки обоснованного экспертного заключения. По представленной теме автором обозначены нерешенные вопросы, не нашедшие полного решения в предшествующих исследованиях, в области методики бухгалтерской экспертизы с позиции изучения и анализа документальных источников и объектов, эффективного применения в экспертной практике документальных приемов.

Автором также была выявлена недостаточная исследованность вопросов, связанных с методическим обеспечением экспертизы бухгалтерских документов и формированием понятийного аппарата по обозначенной теме. Малоизученной являются проблемы использования в экспертной деятельности подложной документации, документов неофициального («чернового») учета, а также неформатной документации; методического обеспечения экспертных бухгалтерских исследований в условиях применения современных информационных технологий, а также противоправных экономических действий, направленных на изменение данных бухгалтерской (финансовой) отчетности.

И.Е. Стрыгина обозначила и исследовала проблему введения в научный оборот определения понятия «документальные методы бухгалтерской экспертизы», дифференциации документальных методов бухгалтерской экспертизы экспертиз с позиций практико-ориентированного подхода, адекватно соответствующей потребностям экспертно-криминалистических структур, в

связи с чем классификация методов была перегруппирована по пяти блокам. Автором дополнена двумя новыми признаками существующая дифференциация бухгалтерских документов.

Диссертантом впервые рассмотрена возможность использования выборки при производстве бухгалтерской экспертизы с разработкой методики ее проведения.

Диссертация И.Е. Стрыгиной актуальна не только в теоретическом плане, но и по существу практических разработок, способствующих методическому обеспечению экспертизы различных документальных источников информации о финансово-хозяйственной деятельности. Подготовленные теоретические и методические положения реализованы автором в форме практических разработок, а научные результаты прошли апробацию в соответствии с требованиями ВАК Российской Федерации.

Следует отметить самостоятельность, ответственность и целеустремленность И.Е. Стрыгиной при работе над кандидатской диссертацией. В ходе научных изысканий она проявила творческий подход в постановке научных целей и решении исследовательских задач, добросовестность и устойчивый интерес к получению необходимых и максимально достоверных научных результатов. В обычных и проблемных ситуациях действовала качественно и эффективно, проявляя достаточную настойчивость и упорство в достижении поставленных научных целей, способность к объективной самооценке. Правильно распределяла и рационально использовала свое время, сочетая учебно-педагогическую и научно-исследовательскую работу.

И.Е. Стрыгина проявила ответственность, аккуратность и самообладание при решении научных задач, трудоспособность и системность в мышлении, что позволило ей найти правильные научные решения в различных ситуациях и определить согласованность теоретических положений с практическими результатами. Умело использовала имеющиеся возможности для улучшения качества научной работы, что позволило внедрить научные разработки в деятельность экспертных структур и учебный процесс.

Проведенные диссертантом исследования и ее стремление к научному совершенствованию дали возможность получить практически значимые результаты и сформулировать вывод о том, что она является состоявшимся ученым, способным осуществлять научный поиск по актуальной проблематике бухгалтерской экспертизы документальных данных.

Считаю, что диссертационная работа, ее актуальность, научная новизна и объем проведенных исследований, а также значимость разработанных научных положений и полученных результатов с их апробацией отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор — Стрыгина Инна Евгеньевна — заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 — Бухгалтерский учет, статистика за единолично выполненное исследование, в котором содержится самостоятельно полученное решение задачи, имеющей существенное значение для развития теоретических и методических положений экспертизы бухгалтерских документов, повышения качества экспертной работы с документальными источниками экономической информации.

Доктор экономических наук, профессор кафедры бухгалтерского учета и аудита ФГБОУ ВО

Воронежский ГАУ,

доцент

04.09.2015

Звягин Сергей Анатольевич

Контактная информация: 394063, г. Воронеж, Ленинский пр-т, д. 177, кв. 161; телефон: (473) 2005373, факс: (473) 2476707, адрес электронной по ты: patzv@mail.ru.